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10. 4. ÚKOL 4 

V učebnici Jak využívat ČNK projd ěte cvičení na s. 16 -21. 

Samostatně zpracujte: 

Vyhledejte v korpusu SYN2010 adjektiva tvořená sufixem –ný. Projděte ručně  

1-50 , rozdělte je na adjektiva odvozená ze sloves a adjektiva, která nejsou odvozena ze 
sloves. Diskutujte sporné případy. 

Použijte MČ 1 (Dokulil, M. – Komárek, M. a kol.: Mluvnice češtiny 1. Praha :  Academia, 

1986, s. 341n.) a Etymologický slovník (Rejzek, J.: Český etymologický slovník. Voznice : 

LEDA, 2001). 

3. 4. Jak lze v korpusu hledat doklady pro výzkum slovotvorby CJBB75  

Vyhledávání pomocí zakončení a vyhledávání podle sufixu 

Formální pravidelnosti a náhodné shody 

Chceme např. hledat: jména prostředků na –tko (sluchátko). 

.*tko 
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Na řetězec tko končí nejen jména prostředků (tlačítko), deminutiva (zvířátko), neutvořená 

substantiva (lýtko), nikoli substantiva – adverbia (zakrátko), univerbizáty (fitko<fit centrum), propria 

(Zlatko, ?Zítko/Zítek), slova se zastřenou motivací (dlátko). 

Co znamená substantivum retko a jak je derivováno? Využití korpusu jako on-line slovníku. 

 

ssjc Slovník spisovného jazyka českého 

retka 
-y ž.,  
retko, -a s. zast. slang. cigareta: bafám jednu retku za druhou (Poláč.); vytáhl si retku (Šlej.); --> 
zdrob. *reti čka, -y ž. (John) 

 

ssc Slovník spisovné češtiny 

 

psjc Příruční slovník jazyka českého 

retko, -a n. kuřácký slang. cigareta. Vytáhl si retko a beze všeho zapálil. Šlej. „Ty kouříš 
retka?“ rozesmál se Mikuláš. Bouš. Dyby našli v kapse ňáký retko, byla by třeba řéč mézi 
náma. Klost. Ukrade kde co, aby měl na ta zatracená retka. Jah. 

 
 

Tvoří se deminutiva pouze od substantiv skloňovaných podle vzoru kuře? 

 

Vyhledáváme-li v korpusu doklady pro výzkum slovotvorby musíme počítat s tím, že budeme ručně 

procházet materiál získaný na základě vyhledávání pomocí formálně zadaného dotazu. 
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Důvody přegenerovávání mohou být a) homonymie řetězce (počátečního/koncového) a derivačního 

prostředku (prefixu/sufixu) a b) polyfunkčnost prostředku. 

Např. chceme vyhledat substantiva tvořená ze substantiv sufixem –áč označující osobu (nosáč)/zvíře 

(paroháč)/rostlinu (křemenáč)/věc (zubáč) dle význačného znaku (fundující substantivum). 

Vyhledáme lemmata 

.*áč 

Vytvoříme frekvenční distribuci a konstatujeme, že zakončení/sufix –áč mají a) deadjektiva (zelenáč), 

b) deverbativa (hráč), c) neutvořená substantiva (pláč) atd. 

Zajímá nás polyfunkčnost sufixu –áč. 

Rozdělit desubstantiva a deadjektiva je třeba ručně. Dále je třeba sledovat významové odstíny. 

Mají všechna deverbativa sufix –áč? Která ano a která ne? 

Co označuje substantivum voláč a jak je utvořeno? 

 

 

Jak budeme hledat v korpusu deverbativa na –č? 

.*č 

 

Lze nějakým způsobem omezit formální zadání? 

Může před č předcházet libovolný znak/hláska v případě, že se snažíme najít pouze deverbativa? 

Nejfrekventovanější slovo končící na č je v SYN2010 slovo proč. Položme si otázku, zda může 

deverbativum typu hráč končit na –oč? 
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Jak můžeme postupovat? 

.*oč 

 

V korpusu SYN2010 jsme nenašli jediné deverbativum tvočené sufixem –č končící na řetězec –oč. 

Nenajdeme-li v korpusu žádný doklad nějakého jevu, pak závěr je, že buď korpus není dostatečně 

velký na to, aby v něm byl zachycen jev, který je v jazyce velmi řídký, nebo že takový jev není v jazyce 

systémově možný. 

Pomoci najít odpověď na otázku, která z variant odpovědi platí v případě slov zakončených na oč 

může analýza deverbativ na -č. 

Vytvořme ručně seznam a pozorujme jej.   

Hráč, rodič, řidič, počítač, hasič, volič, posluchač, uchazeč, spoluhráč, lupič, … 

Pozorování: 

a) Před č jsou jen samohlásky 

b) Jen [áiae] 

c) Některé samohlásky mají slova, která nejsou deverbativa (kouč, míč, …) 

d)  Slovesa, od nichž jsou substantiva tvořena mají stejnou samohlásku (kmenotvornou příponu) 

v tvarech infinitiv/příčestí. 
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Další postup: 

Seznamy dle zakončení .*íč, .*éč, … 

Program morfio 

 

 

Umožňuje vyhledávání dvojic dle zadaných formálních kriterií, u nichž lze předpokládat, že existuje 

vztah příbuznosti. 

Hledáme dvojice takové, že první člen končí na t a jde o slovesné lemma a druhý člen končí na č a jde 

o substantivní lemma.

 

 

Typickými doklady přegenerovávání jsou dvojice jako kout/kouč, mít/míč, klít/klíč, plát/pláč. 

Alespoň některé případy přegenerovávání můžeme odstranit tak, že specifikujeme pravidlo pro 

vyhledávání dvojic tak, že do řetězce zahrneme kmenotvornou příponu infinitivu, která (vč. alternací) 

je i součástí derivace deverbativa na -č.  



6 

 

 

 

 


